

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodáján, Barátok-tere Manólovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 43.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

Különlétek.

— **Az újvidéki főispánság.** A bécsi Infor mation írja: A hivatalos lap közölte már Flatt Viktor dr. újvidéki főispánnak felmentését. Utóda, mint értesülünk Kéry Viktor dr. miniszteri titkár lesz. Flatt felmentése egyik szimpptomája a magyar tisztogatási processzusnak. Flatt pronocirozott Bánffy-főispán volt, mint a kormányuk egy határvidéki városba helyezett képviselőjének feladata volt a nemzetiségek törekvéseit ellensúlyozni és Bánffy vasóklét velük éreztetni. Ezzel aztán sikerült elérnie, hogy teljesen népszerűtlen lett és a magyar állameszmének több kárt okozott, mint amennyi hasznót szerzett. Széll Kálmán békülékeny politikája itt is kifejezésre jutott. Újvidék szerbjeinek megvan minden okuk arra, hogy elégedettek legyenek. Flatt felmentését legközelebb még több főispánváltozás követi.

— **Éjjeli szolgálat a postán.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy f. hó 21-től kezdődőleg a vasúti postán éjjeli szolgálat teljesíttessék. Ezen intézkedéssel a szabadkai közonségnek már rég óhajtott vágya teljesült.

— **Szabadkómives páholy Szabadkán.** A belügyminiszter utasította a városi tanácsot, hogy a szabadkómives fiók páholyt, melynek elnöke dr. Novák József, ellenőrizze, vajjon alapszabályait pontosan betartja-e?

— **Táncmulatság.** A kishgyesai tanuló ifjuság 1900. június hó 29-én Papp János vendéglőjében táncszal egybekötött jótékony célú műkenvelői előadást rendez. Beléptijegy személyenként 1 kor, családijegy (3 személy) 2 kor. 40 fillér. Kezdeté pont 8 órákor.

— **Ajándék a Közkönyvtár és Muzem egyletnek.** A mi városi muzeumunk is igen szépen gyarapodik az utóbbi időben. Legújabbán Góhi Ódon gymnasiumunk volt tanára jelenleg a Nemzeti Muzeumban muzeum ör küldött igen érdekes és értékes ajándékot az egyesületnek. Az ajándék 95 darab tertiar (harmad) kori kővület, növény lenyomat. — Igen szépek a növény lenyomatok valamlut a kagyló s csiga kővületek. Az érdekes darabok mind a nemzeti muzeum által vannak meghatározva, a mi a tudományos becset csak emeli. A gyűjtemény az összel megnyitó muzeumban közszemlélre lesz kitéve.

— **Leszedett reklám.** A főkapitány megbízásából egy rendőr járta be tegnap délután a vendéglőket és kávéházakat s leszedte Novotni Sándor hangszerkészítőnek arcképét és reklámjait, amelyeket magával vitt. Ez az intézkedés azért történt, mert Novotninak a hangszerkészítéshez nincs iparigazolványa.

— **Hány lovat szállítottak Afrikába?** A Szabadkán tartozkodó angol tiszték még

folyton nagyban vásárolják a lovakat. Folyó hó 21-én, pénteken a vasuton újból 923 lovat adtak fel. Eddigélé az angolok részére, f. évi február 15-től kezdve, Szabadkáról Fiuméba el lett szállítv. 8046 drb ló. A mult évben pedig a francziák részére ugyancsak Szabadkáról 4000 drb ló lett elszállítva.

— **Csendélet Palicson.** Palics fürdő külterületén van valami Francziskovics-féle kocsmá. Alig mult el ünnepe vagy vasárnap, hogy ott véres verekedés ne történék. A verekedésben a legfőbb a kocsmárosnak legény fia. Tegnap este revolverrel lövöldöztek egymásra a legények a Francziskovics-féle kocsmá körül. Skozza Zoltán tűzoltóparancsnok, aki családjával este 10 óra tájban jött Kamarásról amint a kocsmá táján elhaladt, egyszerre három revolver lövést és kiáltozást hallott: »meg vagy az anyád...« »gyűvök Matyi, ne hagy magad« stb. Elképzéshető az az állapot, amelyben Skozzáék voltak. A kiáltásra a lövöldözők befutottak a kocsmába. Alig hogy a nyaralóba értek ismét revolverlövészeket hallottak. A rendőrségnek a legszigorubbhan kellene eljárni az ilyen kocsmáros ellen aki megengedi, hogy kocsmájába ilyen Rúsa Sándor-féle betyárok járjanak és meg kellene menteni a fürdőző közonséget az ilyen betyárok garádálkodásától.

— **Tűz.** Klein Géza nagykereskedőnek szénraktárában tegnap este tűz ütött ki. A raktárban egy vagonra való szén volt, de a kivonolt tűzoltók csakhamar elejét veték a veszedelemnek. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **A Tisza áldozata.** Egy életérés szép fiatal ember ért tragikus véget fürdés közben f. hó 22-én Zentán a Schmidt féle tisztai uszoda mellett. A szomorú véget ért ifju Dudás István takarékpénztári igazgató sógora Csupty Uros, pacséri illetőségű 21 éves okl. tanító aki mostanában tette le utolsó vizgáját és néhány nap óta szüivel zentai rokonainál tartózkodott. A szerencsétlenség alig néhány pillanat múlve volt. A rokonszenves ifju a ki különben gyöngye uszó volt, barátáival tréfálkozva azoknak unszolására kiment a szabadra. Ahol két uszó társába kapaszkodva eljutott majdnem az uszoda végéig itt azonban — hogy hogyanem — egyik keze lecsuszott társa válláról, a másikkal pedig kapkodni kezdett és a közelben levőket is majd magával rántotta. Mind ez alig néhány szempillantás alatt történt a másik pillanatban már elmerült, nem is látták többé. A halászkok azonnal keresék, de még eddig sem akadtak rá. A család kint volt a szálláson, hova azonnal kiüzentek. A szerencsétlen szülők és rokonok fájdalma leirhatatlan.

— **Megtámadott vándorló.** Sulyos sebűl vérezve jött be ma délelőtt a mentőkhöz valami Schreiermann Béla nevű kovácszházi illetőségű vándorló. A palicsi uton szert belért egy szállásra, ahol az ő állítása szerint alamizsnát kért. A házbeliek azt állították, hogy tolvaj és agyba löbe verték, hogy eszméletlenül esett össze. Nagynehezen felocsudott bejött a városházra, a hol jelentette az esetet. A nagy vérvesztéstől alig tudott beszélni. A mentők bekötözték a sebet és a sérült vándorlót bevitték a közkórházba a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Megégett ember.** Rettenetes szerencsétlenség történt Ó-Becsen a pénteken volt tűz esetenél. Sánta István háza gyúlt ki délután 2 óra előtt és a nagy forróságban a tűz gyorsan terjedt el. Mire a szomszédok oda értek mert a házbeliek nem is voltak otthon — a tűz már átkapott az istálló tetőzetére. Ekkor ért oda Sipos Tóbiás téglagyári munkás, a ki szintén e házban lakott és az istállóba futott, hogy onnan néhány butor darabot kimentsen. Egy ágyrészt ki is hozott, másodsor újra befutott utána még egy férfi, meg egy nő. De amint Sipos beugrott az ajtón, az égő tető lecsuszott és az istálló ajtója elzárta teljesen. Az utána indultak még vissza bírták ugrani, de a szerencsétlen Sipos bearekedt. A száraz nádton gyorsan terjedt a tűz és pokoli hőséget fejtett ki, úgy hogy közel menni sem lehetett, a padlat is már tüzet fogott és roskadozott. Az oda érkezett tűzoltók teljes erővel a szerencsétlen ember kimentésén dolgozott, de hiába. Mire eltakarították a lezuhant tetőt, mire néhány bátrabb tűzoltó bemehetett az istállóba akorra már Sipos meg volt halva. Hosszas keresés után, mert a nagy és tojtó füstben nem lehetett látni, megtalálták a szerencsétlen egy sarokban összekuporodva, felismerhetetlenségig összesülve. Valószínű, hogy Sipos a nagy füstben és forróra vált levegőben előbb megfulladt s csak azután égett össze, mert a körülállók segélykiáltásait nem hallották. Két tűzoltó hozta ki az összeégett testet pokrócba takarva mert hozzányulni nem lehetett, mivel oly forró volt, de meg repedezett is. Az egyik tűzoltó a borzasztó látványtól rosszul is lett, elájult. A rögön megjelent dr. Weinberger közs. orvos harmad foku teljes égést állapított meg. A szerencsétlenül járt fiatal 20 éves ember iránt általános a részvét, a ki özvegvet és 1 gyermeket hagyott maga után kenyérkereső nélkül.

— **Menetrendváltozás.** F. hó 15-től kezdve az ugynevezett „csirkés“ vonat, amely eddig Szabadka—Verbász között közlekedett, egész Újvidékig lemeny s ennek következtében változás történt ezen vonat menetidejében, a mennyiben reggel Topolyáról 6 óra 40 perc-

kor indul, Szabadkáról pedig nem mint eddig 4 órakor, hanem 4 óra 50 perczkor és 5 óra 56 perczkor érkezik ide s így e vonal menetének sebessége majdnem akkora, mint a rendes személyvonat.

— **Szurkálás** Huszta Imre iparoslegény tegnap délben a „Szarvas vendéglő” előtt elhaladt egy haragosa megtámadta és késsel a bal karját felhasította. A sérült bement a mentőkhöz, ahol sebét bekötötték. A rendőrség a vizsgálatot folyamatba vette.

— **Szerencsétlenség.** Nemes Róza 11 éves cselédleány tegnap este üveget vitt a kezében és a „Bárány szálloda” előtt az aszfalton megcsuszott és elesett. Az üveg összetört és a cserepek bal karját összevagdosták. A sérültet a mentők lakására, onnan pedig a kórházba vitték.

— **Telefon Ó-Becsén.** Meg lesz már az állami telefon Ó-Becsén is. Tegnap volt a minisztérium által engedélyezett telefon közgazgatási bejárása. Az építéshez már jövő hónapban hozzá kezdenek. Eddig 42 állomás van előjegyezve.

— **Százezer százalékos pótdadó.** Ó-Becse jövő évi költségvetési előirányzata elkészült, amely szerint a bevétel 170969 kor. 21 fill. míg a kiadás 449629 kor 24 fill. Így tehát a községi pótdadó 101% lesz. Ó-Becse fejlődésére végtelenül nyomasztótag hat ez a nagy pótdadózás. De meg a kisbirtokosság nagy része ki is vándorol jobb hazát keresve.

— **Szerencsétlenség egy hajón.** Borzasztó szerencsétlenség történt a hó 19-én a csurogi tiszai átvágáson, melynek medrét most mélyítik két kotró hajóval. A Maros nevű kotró hajónál voltak alkalmazva Bárkányi Illés és Vőneke Imre szegedi illetőségű munkások, kik az emelőrudat tisztították. Az említett napon délután, mikor a sárbordó hajók megteltek, a gép megállt s az említett két munkás bement az emelő lapátok közé, hogy azokat az iszaptól megtisztítsák. A két munkás gyanútlanul dolgozott a hajóban, amikor a gép hirtelen megindult s a két munkást az emelő-lapátok leszorították a Tisza fenekére, honnan összezuzott tagokkal holtan kerültek elő. A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a két ember halálát a géppapó gondatlansága okozta, amelynyiben gépet a gépész tudta nélkül, és anélkül, hogy a gép megindítására a kapitány vagy kormányos jelt adott volna, megindította azért, hogy a tengelyeket beolajozza. A géppapóknak, mint vizsgálat kiderítette, nem volt tudomása arról, hogy a szerencsétlenül járt két munkás lent dolgozik a lapátok között. Kucsera Andrást a vétkes géppapót a csendőrség letartóztatta és bekísérte az újdéki kir. törvényszékhez. A szerencsétlenül járt két munkást a hivatalos bonczolás után Csurogon temették el. Mind a két munkás nős és több gyermeknek volt az atya.

— **Életmentő fiu.** Baján ritka elszántsággal és bátorsággal mentette ki Dely István V. főgymn. oszt. tanuló, a héten unokahugát Horváth Izlcke 4 éves kis leányt a Dunából, hová horgászás közben a partról beleesett. Az éppen jelenlévő fiu látta a javveszélyes kis leányt a hullámokkal küzdeni, hirtelen elhatározással utánna vetette magát és szerencsésen kimentette a már-már fuldokló kis kőronát.

— **Szülői gondatlanság.** Ismét egy ártatlan kis lélek esett áldozatul a szülői gondatlanság miatt. Bács-Szent-Tamáson, a múlt héten volt nagy esőzés folytán vízzel telt árok

mellett játszadozott minden felügyelet nélkül az alig másfél éves Lenka, Batyimác Trívó leánykaja. Játékközben nagyon közel eszszott a kicsi Lenka az árok széléhez és a mint megmozdult, fejfel a mély vízbe bukott. A gyenge kis lélek lehet hogy sírt, de nem hallotta senki és csak akkor találtak a hullájára, mikor szülei este leaktarták feketéin. Az elüljáróság jelentést tett az esetről, mire Helesy Kálmán járásbíró, dr. Szász orvossal a helyszínen megjelentek, hogy a vizsgálatot meg-ejtsék.

— **Előgett gabona.** Gazdáink a cséplés alkalmával nem vigyáznak eléggé a tűzre, dacára annak, hogy már annyi és annyi szerencsétlenség és tűzvész történt a vigyázatlanság következtében. Az idén is alig kezdődött meg a cséplés s már is tüzeset történt, Bajsán pénteken a község földjén csepelt Robicek Adolf gépe, a midőn előbott cigarettától meggyulladt a törmelék s csakhamar lángban állt több gazdának a termése s el is égett, tüzet fogott a cséplő is s az is majdnem teljesen leégett. Legyen intő példa arra, hogy gazdáink a cséplésnél a dohányzást a legszigoribban tiltsák el.

A „Szabadkai Kör” hangversenye.

A szabadkai egyetemi ifjak szombat este Palicson rendezett hangversenye és bája szépen sikerült. Igen nagy számu közönség vett abban részt és a fiatal egylet meg lehet elégedve a sikerrel. A közönséget erősen vonzotta különösen Hegyi Aranka énekszámja.

A nagyterem, amelyet annak csufolunk, csakhamar megtelt a díszes hölgyvendégsereggel és sokan ki is szorultak a terrasra. Igaz, hogy a melegség dühöngött, de a közönség azért végig kívarta a programot, amelynek kimagasló része Hegyi Aranka énekszámja volt.

A hangversenyt megelőzőleg Pros Józsi zenekara a „Sevillai borbék” ből adott elő egy részletet a közönség zajos tetszése mellett. Ezután Fischer Béla szavalt el néhány verset Mo'nárné-Korniss Arankától. A jelenvolt szerzőnőt zajosan megtapsolták s az ifjuság virágosokkorral kedveskedett neki.

Nagy óvációk kíséretében lépett a pódiumra Hegyi Aranka. A „Bar-Kochba” részletek gyönyörű előadása szinte elragadta a lelkes közönséget s ugyancsak a hangverseny utolsó pontjával előadott Lili operettből a keringő és a „Repülj fecském”-et ugyancsak megkellett ismételnie a nagy művésznőnek, akit alig győztek lapssal s éljenekkel. A művésznő gyönyörű szép virágcsokrot is kapott.

Pollák Károly hegedűjátéka is igazán élvezetes része volt a hangversenynek. Technikája rendkívül nagy és erősen kiemelkedik a közönségesebb művészet keretéből. Zajosan megtapsolták a fiatal hegedűművészt.

Most még csak Kóbor Tamás szabad előadásáról kell megemlékeznünk.

Az udvariasság igényli, hogy a jótékony célra rendezett hangversenyek közreműködőiről csak jót mondjunk. E szabálynak hódolunk mindaddig, míg igazi dilettánsokról, akár verselők, akár szavalókról van szó — s nem akarjuk magunk sem, hogy a kritika ezt a részét bárki is tulkomolyan vegye. De nem hozhatunk a többi műkedvelőkkel egy kalap alá egy országos nevű író, mint a milyen

Kóbor Tamás, aki felolvasásával éppenséggel nem tudott itt hangulatot kelteni. Nem tudjuk, hogy vajjon a genitális túltengésének az affektálása vagy a publikum műveltsége feletti érzelt rettenetes lötlány keverése össze Kóbor gondolatmenetét, de annyi tény, hogy ez alkalommal vidékibb volt a vidékinél s ha a közönség rosszabb indúlatu lett volna, nem ismert volna rá a különben jeles és szellemes íróra. Annyit bátran mondhatunk, hogy Kóbor nem merné szóról-szóra írásban adni ezt a legutóbbi szabad előadását, amelynek csak az az egy előnye volt, hogy elröppent azokkal a sóhajokkal, amelyeket a rekedő melegben provokált.

Nem tudjuk, hogy a budapesti publikumnak hogy tetszett volna ez a szabad előadás, de miután véletlenül néhányan voltak itt a fővárosból, kérdést intéztünk az angurokhoz és esodálatos dolog, ezek is egy véleményen voltak velünk. Magával az előadás tárgyával legkevésbé maga az előadó volt tisztában és valóágos rapsodikus szellemi tánczot járattott olyan szellemekkel, amelyek nem is voltak azok, hanem közönséges kurgastok furdőlepedővel. Olyan szellemi „tutti-frutti” akart lenni a szabad előadás, de sehogy se sikerült az előadónak azt izletesen feltálni. A fagyaltkészítő kifejejtette a keverésnél a sót. A nagyszámu és distingváló közönség ezért bevette és nagyokat izzadtott utána.

Nem akarjuk elkedvetleníteni ezzel a szellemes írót, de van okunk rá egy ugyan-csak nem éppen rég történt eset folytán is arra kérni a fővárosi író urakat, hogy vegyék egy kissé komolyabban a hallgatóközönséget, még akkor is, ha vidéki.

A hangversenyt táncmulatság követte, a melynek a reggeli órák vetettek végét.

Vizbefullt ujságárus gyerek.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy szerencsétlenség történt ma d. e. 9 óra tájban. Az áldozat egy nyomorék 14 éves fiu, aki Heumann könyvkereskedőnél a „Szegedi Ficsi Ujság”-ot szokta árusítani. Zemkó Tamás a 14 éves fiu neve, szülei a Kolonics-féle szálláson laknak, a fiu ujságot árult benn a városban.

Ma reggel 9 óra tájban több társával kiment a puszkaporos torony közelében levő barába fürdeni. A gyerekek a vízben játszadoztak és nézték Kiss Erős Jánosnak ott uszó lovát.

Zemkó fiu aki különben is nyomorék, nagyon távol ment a partról s a mint ugrándozott a vízben, egyszer csak egy gödörbe esett s ott elűnt.

Társai azt hitték, hogy csak a víz alá bukkott, nem is hederítettek rá, de egyszer csak felbukott a vízszíneré és az éppen ott uszó lónak farkába kapaszkodott, de nem tarthatta sokáig és elmerült.

A társai kereslék Zemkót, de nem találták, míg végre Futó Károly 13 éves fiu a holttestében megbotlott. Kihúzták a partra és az esetről jelentést tettek a rendőrségnek s mentőkhöz, Decsy kapitány egyik rendőrbiztosossal kiment a helyszínére és felvittek a vizsgálati jegyzőkönyvet.

A hullát a mentők a hajai feletti bonczházába vitték. A rendőri vizsgálat folyamatban van.